

II-11

# 現時代經濟通訊

THE CURRENT ECONOMIC NEWS

紙聞新類一第為認記登政郵華中

號二六五第字滙警京証記登部政內

★ 中華民國三大年十一月廿九日(星期六)第十三號

## 今日商情

國家行局着手抽緊銀根

## 金融商口口行市續疲

人絲一鴉八百萬米、粉油、糖亦挫

棉紗、棉布、賣氣、籠罩、喊價一致報小

今日外電香港申匯珠日收盤三元四角，黃金收盤三百二十二元。

人，晨開盤申匯跌三元六角，比昨收長二角，黃金跌三元二十二元，每晚日收盤相平。此間市況，以當局積極壓出動，庄平物價，並從抽緊銀根入手，具體办法已決定者萬國家行局暫停放款。

到期貨款一律全部收回，當日要求辦絕對不准挪用，是以銀根大

緊，商品市場賣多於買，市普遍下落。華豐交易清場，半月至

下挫半成左右，未幾金庫地依然報漲，但

市所減價仍下挫二、三萬元，棉紗、棉布

交易清場，人心看淡，市盤挫。人造絲

一萬八千斤，綿市全未開倣，但坊外喊價，亦告平瘦。縱觀整個市場動態，如當局

能連續抽緊銀根，則此次物價的波動，或有暫時轉向之可能。

目

要  
用

銀根趨緊商品行市報拉  
本月份工人生活費指數五不二

十一倍

現時代經濟通訊社發行  
室八三號六四四路口漢海上(一)址  
轉四八五五九話電  
源來明註祈尚用採蒙如稿本

南京圖書館藏

# 白銀強制收兌問題及其他

本月廿七日上海大公報刊載了一則很生動的新聞：有一家從前曾經  
營造錢兌店的烟錢店，經人審告後被沒收其錢二萬多文內存銀，結果不是抵存銀  
換銀銀幣一元合法幣一元的比率被強制變更，以相自銀只換得了五千元  
法幣兩張；事後，主指著正賣出的三隻公口香烟悲憤地說：「兩万二元一隻  
香烟錢是我們一生的積蓄嗎？」

這的確是一個悲劇，而且恐怕只是通貨膨脹中多數悲劇之一而已！養  
官方的解釋，煙錢收兌是有法律根據的，那么豈非一箱白銀的代價僅為  
一包香烟全屬人民不明法律，而歸咎於自己呢？

翻閱一下政府的法令，財政部于一九四四年十一月三日頒布的「施行法幣  
布告第四冬本」曾規定：凡錢莊銀行及商店及其他公私租主或個人，持有銀  
本位幣及其他銀幣者，應自十一月四日起<sub>由擎行者</sub>備管理委  
員會（按已裁撤）或其指定之銀行兌換法幣。除銀本位幣外照自願兌換法  
幣外，其餘銀類各依其寔含紙銀數量兌換。在三十二年九月二十二日頒  
布的「銀幣銀類兌換法幣辦法」，其第一條及第二條復有較詳細的  
規定，即「降立業<sub>甚</sub>術用銀」一百幣<sub>或</sub>滿幣或有上大之銀質古物，及稱  
為現時服用之銀額三成互換外，凡持有銀幣銀類者，應送交最近收兌處

開先換法幣，其入換率為凡以二十四年十一月四日以前十天通用之銀幣一元換法幣者，每二元兌給法幣一元。此外生銀什銀及成色之銀，產之銀幣一銀角，均按其成色純銀量照此一二四九三四八八公分之比例換法幣二元。

該署復改府已頒布的法令，對於銀幣銀錢之應收及應規定比率，克換法幣，轉換，是得明白詳細，但銀幣與銀錢的持有人如不遵守本之規定，送交就地收兌機關，兌換出幣，則法令之中並無復強制徵收，或其他處罰的規定。於三十二年十月十八日該府頒布的「財政署方法幣懲治各項條款」，对于「私運銀幣銀錢，金錢或新舊各種輔幣出日舊，而用爛銀幣或新舊各種輔幣者」，「鑄造變造幣券者」，「不按法定比率兌換各種幣券者」，以及「故意損毀銀幣券，致不堪行使者」，均有处罚的規定，惟对于持有銀幣銀券而不兌換法幣者，法律並無处罚明文。

這一遺漏是從前立法者的夢忽么？我們想不是的，想來是顧慮到民間存銀遍地皆是，但須不在市場行使其機買賣，以扰乱金融，則亦可置之不問，惟必須通達制收兌，則結果反將擾亂社會，予人民不良印象，所以這一遺漏倒毋益一且大聰明而合理。

157  
「法律是死的，不錯，但既是死的，就不能任之意解釋，本古則黃金兩外，銀幣，  
麥英本年二月十七日改政府頒布的法令：均須向中央銀行兌換法幣，援自銀的例，  
一歲有黃金兩外，銀幣一也有罪了，可是人若拿去外幣，但須不在市場買賣，流通  
又並沒有罪呢。」

# 重西文經濟分析

日耳

黑市外匯波動的主要原因

## 僑匯在港走漏

華僑匯款有十分之七流入黑市

近來狀況先兆黑市外匯波動劇烈香港市場的資本影響莫為巨大。據金融界權威人士透露，香港方面逐月吸收外匯為數者實可觀。而交易又為公開，自成資金逃避良好场所。該方為華僑匯款至港由英商銀行承認並發送，僅以其中十分之二是據香港政府。於進口商申請之外匯時，亦由港政府及銀行界依原比例給出，然後者既沒有相當額度，只可於公開交易中被主要地供。於當前情形此項博匯每月即達六百萬美元九千銀，稱為港幣為一千六百萬港元支取。但香港通貨並不因此而膨脹，美於港資甚後，即無標價表國內，我國進口商即須付還一筆港幣頭額也。此次宋子文氏是港幣商，與光華當有直接關係。同時國內資金，銀額尚流，除從事金鈔買賣外，並高價收買房產土地，參與戰局的變動有間接關係。

## 央行總裁張嘉璈到京

## 向財部請示收縮信用辦法

翁經秋說前晚宋高當局急電來港，調查黑市真相，並入之未有不平抑。記者自可靠方面獲悉，港府行政當局，金融交農，以及銀錢業先輩，均出席是項會議。總商討結果，一致認為收縮信用抽緊銀根為應變最好辦法，其他方式尚待詳加研討。又悉中央銀行總裁龐家永即為此事向財政部請示辦法。

# 本月份五人生活費指數

## 五萬三千一百倍

戚員四万大千五百倍

比上月份上升一成弱

北平批發公司本月份消費指數，自己由市政府正式公佈，計大約為五萬三千一百倍，較四萬三千五百倍，還不到一成。

自備外匯藥品出售價格公佈後

## 西药市價即將猛烈下落

目前是銷清淡上張不多

本報根據新舊商業同業公會理事長史致富總記者：本市西藥市價向來為人民最歡迎，但近因購買力低落，西藥銷售量較上半年減少一半，故市價亦呈平穩，連跌不休，今年以來，如本月最初上漲達一倍，而西藥平均減三成，如奎寧、鴉片等紙價亦減八成，配伍亦是因來源極少，實屬浩大，雖猛漲一倍，只究甚少數種，蓋因過去海關查緝嚴禁，藥品走後，難運出，不易也。药品以類第二季輸入限額正甚，計購得紙中，內原料約佔八成，成藥祇二成，藥材由有三成，像新葯商，讓給製藥廠，不顧全國內製藥工業，更無許可證，自購外匯貨物內药品總貨約五十萬美金，只要當局審議，必將此項貨物，本市西藥市面即將猛烈下跌云。

## 紗約棉布上升

### 米特林現貨售三六七五九

現謹就說，紗約棉布，又高昂不已。米特林現貨至六月收盤三六七五九，昨日收盤即至三六七五九，另六月期貨收盤三六七六〇元，六月份期貨三六九八九，三月份期貨三六六四九，五月份期貨三五七九五美銀，深羅棉布，亦普遍不少，如四塊現貨，已貴一九〇〇。

# 明春江浙蚕種抵押實物办法

## 已經農民銀行核定

貸貸期限自訂約日起到明年四月底止

貸款標準每張蚕種最高額一萬五千元

(此款詳記)江浙兩省明年春蚕種抵押貸款辦法現已經中國農民銀行核定。即日起實行其重要条款如下：

1、本貸款總額以國幣一百五十億元為度。2、貸款對象為已昔三十六年春季製種貸賃之各蚕種場。3、貸款對象各蚕貸行處事前應知悉各番種，其設備、資金、融及出庫不良之種場不得貸款。4、貸款標準為每張蚕種最高額一萬五千元。5、貸款利率依照普通農貸利率規定辦理。6、貸款期限規定自訂約日起至廿七年四月止。6、貸款期限內各督辦處場入庫及全歸各地為預付金。並應另立單票保負還款之責。7、本貸款由各種場經理申請，各經貸行處處長先調查，屬實後，再行辦理貸款手續。8、各借貸種場前借本行三十一年春季製種貸賃尚未歸還者，應於發領本貸時，各自一次扣清，不足之數仍於該貸行處長到期日履約清償。9、各借貸種場連續出售蚕種，所淳竹炭，應優先歸還本貸款，其不足數應於到期日若算清償，全部歸還本息，還清後得發還其質押品。10、各種場貸款之約定應詳明并來蚕種售前須蓋市印為底。11、各貸貸行處辦理本貸款時應遵守農貸用細表二份，色按貸款於日期，署名備款場名，並註明場名，及預數當處所貨款與額借文，餘額若干項，葉報總之外。12、本貸款肯定由上海杭州南京鎮江無錫等行處定各地現貨放管大業轉換押手續，並由上海行運函杭州南京鎮江無錫等行處定各地現貨放管大業轉換押手續。

此外並決定各煙場抵押委託張數不得超過該省兩省營業及運管理委員會所定之等種張數。已出完之委託不予以抵押。

### 增加公務員之薪金

### 港政府決提高烟酒稅

#### 大英烟廠原料充足可不受影响

(魏經秋香港特派員廿七日報訊)開了三月餘的香菸公司務員加薪問題，因港府預算不平衡，還遲未決。最近聞達麻決定增加煙酒稅，作為加薪的財政來源。香港的香煙廠，實際上只有六英及來洋兩家。大英聞此訊後，據說已準備一年的烟草原料，就是烟草增稅後，也不致受什麼影响。此外，港府財政當局對最近地產徵收，亦有加稅之議。

### 美進出口銀行

#### 又核准對外借款兩筆

#### 比國五千萬英及五百六十萬

(魏經秋訊)須自外電方面獲悉，近美國進出口銀行又核准對外貸款兩筆。計比利時獨得美金五十萬元，時期五年，用以維持目前數量之原料及工業機械之輸入。另為某公司所得五百六十萬元，用以建立一新化學肥料公司，以便訂購機械設備半數之用。據此公司英方亦有投資，總資本額為四百萬英磅，一九五〇年即可以正式出貨。

# 東興金融商品市場動態

華一

一、市上消息，穎傳錢價，一錢銀四紙

162

8

二、本月底以來，又逢周末，銀錢告緊，更以日昇停止發放及限期收回已賣者，銀市  
鑄幣不暢，此後逐日下落，農閒無錢，一枚銀元開三百九十五元，鑄文鐵圓，每枚四元，幾無  
人買，銀市一落再落。一枚在三百七十九元，有三百九十五元，低落後，收市也低落，亦各低落，  
鑄幣，各錢大錢回復廿四日，即市諸介錢，三五毫，廿一、廿七日高升回跌一錢半許。半  
日或一交，共計二七、五七四萬枚。

○米粉。食油大量湧到，行市傾跌十餘萬

三、日食米到貨，見湧，南六二市一場共到一萬八千另七十三石，交易旺盛，銀無錫報  
各仍漲，由一千中土運轉中信局所訂還價，一萬五千七錢，即將到港，行市大落三、四萬元  
，食油江北三油市，一乾運到，湧騰十萬到十五萬元，趨勢今日北華之上河辦事，行市  
由小一萬餘元，藉糧黃豆三石，每石一千，而後者尤無。

○棉紗。交易易清，棉織，價下挫

四、本月底，光榮在日被擊，續無人游，其一并亦既無為農甚多，而業中人報  
稱，人復織，銷一、心急之處，竟算，分六出籠，以發華碼克市，藏首港，下財，  
每連百万元。此二支盤寫，以銀元千二百三十万，銀一百五十万，三十二大銀元四千  
三百三十七万，跌一百萬，廿支內馬收盤三十二百万，跌一百七十万，十六大支光開二千  
六百六十万，跌一百五十万。

今日蘇花市況仍無大變，集中人銀根緊俏，人心恐慌，持貨者多求出售，買者持意競爭，滿場叫賣而買者寥寥，交倉清淡，成交稀少，少數日則高價拋出，今日趁低吸進，收盤時價乃小變。龍頭紗布開盤一百三十六萬支半，最低一百六十六萬八千，終以一百六十八萬結伙，跌六萬。三月彩珠細布開盤一百二十萬，收盤一百八十五萬，跌九萬。四君子大疋咬開盤一百三十六萬五千，收盤八百三十八萬五千，跌六萬。四君子大直貢開盤一百六十六萬，收盤一百五十七萬，跌十八萬。

### 絲 紗 人絲以跌八百萬開綢市仍停

人造絲市況仍平，隔夜後市然甚火動，今晨一二〇至東洋以八一〇〇萬開盤，下收八〇八〇萬，較昨布東小八百萬尤。生絲牌號較弱，高級另標價微升六萬支，成交稀少。織造以真發獨客與伸吉獨客為主，昨日曾開緊急會議，織造獨標定滿，議定今後停止作業，以免影響試驗各項行市之交易，惟今日因割張門縣署有小紛紛，以致場內交易暫停，場外仍有買賣，華強織草每磅三〇大圓，成交約四五十張，大誠織草每磅每紙補進三張，週一箱八八九九萬，大誠卷子織絨每袋十六萬五，有供應求，其代表貨亦售入無小。

### 捲 品 煙 賣多四員少行市傾鴻鵠

今晨捲品市況，趨勢均見暴跌，晨初開市，因行局暫停辦款以候，各方嚴禁競標，更聞圈外黑市亦告回退，人心極形虛弱，以賣頭家，行市直線下降。惟夏收市前後，恩開灘中廠變又將調整（大英船提高至八四〇〇萬支，光力八一大〇〇萬支間），致逢低尚有吸收，收後累貿減商。光力八〇八五萬大有成交，計十支大英比大日乾跌八十萬支，光力降大十萬支，其餘每條降八千大至八十九千支等。煙燭激降仍勁，茹力克較前盤小八萬三千支，金策亦降一千支，東來文等各跌至七千大至八萬大支景。日用品方面，成交另異，鐵價大致低落，美以銀張若槩，深戶頭有了跌，市勢即呈波動，派價即乎提高，行情起伏尚堅，而告明疲踏漲大勢，計國泰標在大八萬五千大開出，旋見步退至大六萬三千大低價敲定，次日乾降六萬三千支，餘者各跌八萬大至四萬大不等，大柴亦見帶小十萬大左右。

利字豆餅 × 3000

裸 糧

(單位 市担 千元)

浦東杜立 × 530  
九江遲宜 × 530  
漢口早黃 × 435  
斜橋梗青 × 510  
明光紅娘 × 280  
南意生仁(兩担) × 1080

食 糖

(單位 市担 千元)

重白精草色  
20號粗砂  
20號中砂  
台赤草色  
本廠雪白  
本廠棉白  
興化草高

工業原料

(單位 千元)

升牌燒鹹(桶) × 49000  
美寶燒鹹(桶) × 48000  
永利(袋) × 4300  
小蘇打(袋) × 1650  
黃凡士林(桶) × 12.5  
甘油(瓶) × 3600  
硼砂(袋) ×

公債

(單位 當面百元 市價千元)

進 出

統 甲 × 15.8 16.0  
統 乙 × 15.8 16.0  
統 丙 × 23.7 24.0  
統 丁 × 17.3 17.8  
統 戊 × 19.0 19.5

食 米

(單位 斤 千元)

白梗上 × 365  
白梗中 × 345  
薄 楊 × 725  
早 楊 × 690  
洋 楊 × 740  
碌 楊 × 685  
白 元 × 780

麵 粉

(單位 市担 千元)

兵船一號粉 × 290  
老車一號粉 × 292  
散廠麵夫 × 317

食 油

(單位 市担 千元)

青島吉桶生油 × 2050  
本廠豆油 × 1900  
本廠生菜油 × 1750

華 股

(單位 股元)

現支 開 收  
永 紗 × 395 379  
美 亞 × 535 520  
信 和 × 182 177  
新 華 × 36.6 34.5  
景 福 × 33.0 31.0

匯 定

開 收  
永 紗 × 404 391  
美 亞 × 560 550  
信 和 × 185 182  
新 華 × 378 35.7  
景 福 × 32.5 32.0

洋 股

(單位 股元)

進 出  
怡 和 × 35.8 36.3  
英 瑪 × 46.0 48.0  
金 德 豐 × 100.0 100.3  
意 廣 酒 菓 × 15.0 16.0  
啤 酒 菓 × 9.5 10.0  
鋼 鐵 × 12.8 13.3

重

西

金

融

商

口

市

價

比

價

日

漲

<u>捲煙</u>		<u>人造絲</u>	<u>紅光納(磅)</u> × 85
(單位 千元)		(單位 箱 元)	
10 大英 (250支) × 251		120 天橋新貨 × 107000	
老刀 × 207		120 東 洋 × 108000	
大美烟 × 141		120 金三 馬 × 107000	
20 三炮台 (200支) × 201		120 旭 宇 × 107000	
前門 × 160			<u>白 腊 (粗)</u> × 4800
大英 × 106.5			<u>棉 布</u>
金龜 × 72			(單位 匹 千元)
克雷斯 × 92		85 分廠絲 年 95000	頭龍細布 × 1280
銀行 × 100		78 分廠絲 " 92000	五福 " " 1185
吉士 × 124		75 分廠絲 " 91000	藍雞 " " 1170
大更 × 207		優級男担 " 90000	三彩珠 " " 1160
馬力斯 × 198		普通男担 " 88000	陽鷗 " " 1130
白馬斯 × 156			跳鰐 濃布 × 1480
50 蘭撓 (0ff) × 154			四君子光澤咬 × 1325
水手 × 115			四君子光直貢 × 1570
三五 × 144			跳鰐光斜 × 730
亮采文 × 117			山雞土林布 × 2700
<u>日用品</u>			<u>勝利藍布</u> × 1800
(單位 千元)			
固本肥皂 × 963		美亞被面 (百条) × 31100	<u>棉 紗</u>
箭刀肥皂 × 960		大誠 " " × 30900	(單位 件 千元)
黃祥榮 " × 725		華強 " " × 30900	16 光 明 × 36200
蒙府火柴 × 6600		中華 " " × 30600	20 天 女 × 31000
凤凰 " × 6600		大誠壁絲 (磅) × 125	20 金 城 × 31400
南京 " × 3750		大偉呢 (一兩) " × 150	20 双 馬 × 31000
		華錦 紡 (磅) 年 70	21 双 馬 × 31300
		前華 紡 (尺) 年 46	32 銀 月 × 43500
		富錦 紡 (一兩) 年 38	42 藍 凤 × 51300
		並絲 (二兩) (磅) 年 115	40 生 光 × 51000
		人絲羽紗 (一兩) 年 68	
		春大蘭直絹 (一兩) 年 115	

詁詁問答

166

(二)問：外匯有電匯、即期匯票兩種，有何分別？

讀者 朱達人

答：(一)電匯(Tel. Cable or Telegraphic Transfer)或是銀行用電報委託外國銀行付款。電匯因為立即使付，信用甚佳。電匯的特色：(1)是可靠，收匯人無停顿危證，匯款人和付款人都是信用卓著的銀行。(2)電匯沒有利息，當日可達，而收匯的一面得出。第三電匯無須付印花稅，佣金亦不大。(二)即期電匯(Short Term Transfer)多用郵寄，銀行收進後，發，待匯各寄到目的港，其中有一段時間，此間，這一段時間的利息，銀行有應貼給買匯票者，故稱期轉電匯為流；英美銀行為利息，商業匯票的發放，如果是以承兑匯票

之，其整數高，普通匯票則較差。押匯匯票的价钱，要看押的貨物好不好銷而定。(三)遠期匯票(Short Draft)有銀行与商業兩種。如電匯相較，銀行長期匯票的利率，依外國貼現率，極本地利率的高低，易加外國印花稅，利息則按印花率長短計算。商業長期匯票，亦依上述條件，另加銀行手續費，於是長期匯票，要加點水。

(三)問：根據十一月三十日英美法和我國等三十三國簽訂的關稅協定，美國費進口商，準借減於開稅是那幾種？何日實施？

讀者 李華

答：根據上述協定，美國準借減於開稅的進口商品，有鐵、鎳、木材、汽油、水泥、石炭、鍛鑄土、小麦、鷄粉、牛皮、罐頭魚、方鐵瓶、電器、毛鐵品和毛鐵線等。減稅的實施日期從明年一月一日起。

# 徵求商印介紹

抗戰勝利，已兩易寒暑，國內多事，經濟復員尚未完成，外貨傾銷，民族工業又遭打擊。同人籌組本社，以協助國家經濟建設，發展民營工商企業為職志。茲為實現設為三管三版商服務目的，特此通知，即日起中關置萬品今起一標，專門介紹國產商品，藉此提倡國貨之責。用得密品，請勿將其範例列於後，尚希讀者諸君不吝賜教是幸！

- (一) 本國八大煙廠工段出口報，本社均錄入備介錄。
- (二) 款本刊，小題出三版者，務請將商品名稱、性質、用法、藥理、機器、鑄造、價格、購足處所、次次發售，或製造過程等，詳細載用，函寄上來。(一)漢口路四四大號三八室  
本社編輯部。
- (三) 本社當次收到後，陸續登在日報及發表。
- (四) 本秋為該商介紹商品，不取任何報酬。

## 一、現代經濟通訊定閱辦法

(一) 本刊定員每期每份國幣二十萬元，打算先蕙星期增刊，充當送閱，單獨定閱星期增刊

每月每份計收國幣八萬元

漢口西通地方郵局十足通用，可以函面在百元以上五百元以下者為限。

定費及定單均請函據，如函「上海」、「漢口」、「大號三八室」，本社

定費發到後由本社另附空函據以備查詢。  
通訊日稿本埠定戶在西城及以東黃浦江以西及閩浙、北京、天津、南京以南者當日下午六時左右送到其他地區三時以前送到星期日下午或星期一上午送達由定戶擇定處。

